



外交部举行首场网上记者会

希望国际社会理性冷静认识疫情

新华社北京2月3日电(记者伍岳、温馨)外交部发言人华春莹3日表示,中方希望国际社会能够理性、冷静地认识新型冠状病毒感染的肺炎疫情,并作出科学、恰当地应对。

当日举行的外交部首场网上记者会上,有记者问:近日,个别国家相继宣布对中国公民入境采取限制措施,其中美国将赴华旅行风险级别提升到最高级别,并从2月2日起临时禁止过去14天内曾赴华旅行的所有外国人员入境。对此,中方有何评论?

华春莹说,疫情发生以来,中国政府一直本着对人民健康高度负责的态度,采取了最全面、最严格的防控举措,很多举措远超《国际卫生条例》要求,被世界卫生组织总干事称赞为“设立了应对疫情暴发的新标杆”。世卫组织总干事谭德塞明确表示,宣布新型冠状病毒感染的肺炎疫情为“国

际关注的突发公共卫生事件”的原因,并非是对中国投下“不信任票”,与之相反,世卫组织对中国控制疫情爆发的能力怀有信心。没有理由采取不必要的国际旅行和贸易限制措施。

华春莹说,绝大多数国家对中方抗击疫情举措表示赞赏和支持,对近期中国公民入境采取或加强检疫防疫等措施,我们表示理解和尊重。“与此同时,也有一些国家,特别是美国对中国疫情作出过激反应,采取过度应对措施,显然与世卫组织建议背道而驰。”

“美国政府迄今未向中方提供任何实质性帮助,却第一个从武汉撤出其领馆人员,第一个提出撤出其使馆部分人员,第一个宣布对中国公民入境采取全面限制措施,不断制造和散播恐慌,带了一个很坏的头。”华春莹说,就连美国媒体和专家都对美政府措施表达了质疑,表示“美政府对华采

取的限制措施恰恰是世卫组织反对的,美方正在从过分自信转变到恐慌和过分应对。禁止过去14天内曾赴华旅行外国人入境等措施也有侵犯公民权利的嫌疑,而且并不能真正降低病毒扩散的风险”。

华春莹说,实际上,根据美国疾病控制与预防中心近日报告,美国2019-2020年流感季已经导致1900万人感染,至少1万人死亡。截至2月2日,中国确诊新型冠状病毒肺炎17205例,死亡361人,治愈475例。美国国内仅11例确诊。“这些数字对比发人深思。”

加拿大卫生部长此前明确表示,加拿大不会跟随美国限制中国人以及去过中国的外国人入境,认为禁止入境的做法没有依据,也不合理。“这与美方的行为形成鲜明对比。”华春莹说。

她说,全球化时代,各国命运紧密相连。面对公共卫生危机,各国应当携手应对、共克时艰,而不是以邻为壑,更不应乘人之危。

据华春莹介绍,自1月3日起,共30次向美方通报疫情信息和防控措施。两国疾控中心就疫情相关情况多次进行沟通。1月29日,中国卫健委通过官方渠道答复美方,欢迎美国加入世卫组织联合专家组。当天美方即回复表示感谢。1月31日,美方通过官方渠道告知中国卫健委,美方已联系世卫组织总部,并向世卫组织提交了希望加入世卫组织联合专家组的美国专家名单。

“我们希望有关国家理性、冷静、科学判断和应对。中方愿继续本着公开透明和高度负责任态度,与世界卫生组织和国际社会加强合作。我们也有信心、有能力,尽快打赢这场战役。”华春莹说。

陈希：组织部门要在战「疫」中积极主动履职有效发挥作用

新华国际时评

面对疫情,有人送来口罩,有人却乱喷“口水”。正当中国全力抗击新型冠状病毒肺炎疫情的时,美国商务部长罗斯却在接受媒体采访时宣称:中国疫情“有助于”制造业加速回流美国。视他国生死疫情为自肥商机,其道德感之匮乏、脑回路之“怪异”令人叹为观止。

脑回路如此“怪异”,是因为践踏了道德良知。同情心是人性的基本要素,罗斯却冷血地将一场关乎生命安危的疫情放在美国利益的天平上考量,其极端自私击穿良知的底线,其幸灾乐祸出离道德的边界。连美国人自己都看不下去了,媒体、学者和网友纷纷站出来批评讨伐。

脑回路如此“怪异”,是因为抛弃了常识规约。全球产业链供应链的形成是包括美国企业在内的全球企业理性选择的结果,有其内在的经济

“罗斯”们的脑回路为何这般“怪异”

规律和逻辑。把制造业回流与一场偶然性、短期性的疫情联系起来,罗斯未免太缺乏常识了。

脑回路如此“怪异”,是出于“大国对抗竞争”的执念。对独霸世界的留恋,对百年变局的焦虑,对中国崛起的恐慌,让“罗斯”们内心乱了方寸,也让一个充满不安全感的美国对中国构建起完全错误的叙事框架,以至在面对人间悲剧之时,他们心中拥有的不是人道主义的同情,而是自私自利和对抗竞争的冷战思维。

脑回路如此“怪异”,根本上还是其世界现出了问题。扭曲的世界观,以扭曲的视角观世界,看到的世界自然也是扭曲的。因此,在美国少数政客眼

中,他国的暴力活动是“美丽的风景线”,“撒谎、欺骗与偷窃”成为“美国的荣耀”,美国是敲打世界的“锤子”,他国疫情成了重振美国制造业的良机……

世界在发展,时代在进步,人类正走向命运与共的全球化时代,共商共建共享,共同应对挑战,是时代进步中应有之义。中国的发展进步,一方面源于自身艰苦奋斗,另一方面源于积极与时代互动,在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展,不断调试、构建起与时代兼容的世界观。

面对世界百年未有之大变局,美国一些政客不敢正视中国发展的大逻辑大道理,不愿放眼时代发展的大机遇大挑战,固守“你赢我输”的零和思维,将格局锁定在“美国优先”的单一层面,却不

知,中美各自的成功对彼此至关重要,世界的和平与繁荣将从良好的中美关系中获益。

面对中国疫情,少数偏狭之人抛弃常识与良知,借机谋取政治或经济利益,为中美“脱钩”煽风点火,在中美人民之间制造隔阂敌意,其可耻图谋不仅违背了人道主义精神,妨碍中美携手应对共同挑战的努力,更背离了两国人民的共同福祉。

世界各国命运相连、休戚与共,必须携手应对困难和挑战。患难见真情。人们看到,更多包括美国人在内的世界各国人民或援助医疗物资,或派出科研人员,或给予精神支持,与中国携手应对这场公共卫生安全挑战,展现出人类命运共同体应有的样子。美方少数人的杂音,终将被淹没于人间善意的洪流中。

中国有信心和能力打赢这场疫情防控阻击战,某些人的荒谬言论也必将不攻自破,沦为历史笑柄。(记者叶书宏)新华社北京2月3日电

新华社北京2月3日电中央组织部2月3日在京召开电视电话会议,对组织部门坚决贯彻落实习近平总书记关于打赢疫情防控阻击战重要指示精神和党中央决策部署,积极主动履职、有效发挥作用作出具体安排。

中共中央政治局委员、中组部部长陈希出席会议并讲话,强调要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,推动各级领导班子、领导干部按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的要求,危难时刻挺身而出、英勇奋斗,把疫情防控斗争的各项部署落到实处。主要负责同志要切实履行第一责任人的职责,靠前指挥,全面深入具体地了解掌握疫情防控真实情况,亲自部署、亲自协调、亲自抓落实。

陈希强调,要把党的强大政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为疫情防控工作优势,推动乡镇街道、村社区党组织属地责任,推动机关企事业单位党组织守土尽责,推动医疗卫生战线党组织更加坚定勇敢地站在抗击疫情最前线,组织动员广大党员践行初心使命、强化责任担当,做到哪里有疫情、有群众,哪里就有党组织坚强有力的领导,哪里就有党员的先锋模范作用。

陈希强调,形式主义、官僚主义是打赢疫情防控阻击战的大敌,要坚决防止高高在上,浮在表面,空喊口号;坚决防止以会议落实会议,以文件落实文件,简单把工作往下推,不解决实际问题;坚决防止盲目乐观、推委扯皮、管理混乱,贻误防控时机,切实把习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署落到实处。

体温正常无湖北接触史的返京人员无须进行14天监督式医学观察

据新华社北京2月3日电(记者马岩)在3日召开的北京市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市人民政府副秘书长陈蓟表示,无湖北接触史的返京人员,在确保自身以及周围人员体温正常的前提下,无须进行14天监督式医学观察。

陈蓟表示,对于14日内离开湖北地区或与湖北地区人员有接触史的到京人员,需要在社区指导下进行监督性的医学观察,期间不可以到单位工作;而来自非湖北地区且没有与湖北地区人员接触史的到京人员,在确保自身以及周围人员体温检测正常的前提下,无须进行监督性医学观察,可以上班工作,但每天早晚需要自行体温检测。

山东现60起聚集性疫情 其中49起为家庭聚集性

据新华社济南2月3日电(记者陈灏)记者从山东省政府相关部门获悉,截至2日中午,山东省发现聚集性疫情60起,其中49起为家庭聚集性疫情。

山东省卫健委主任袁燕介绍,山东省发现的60例聚集性疫情中,49起为家庭聚集性、6起为同事间聚集性、5起为集体暴露。平均每起聚集性疫情传播病例数2.15例。如山东临沂某患者自武汉返回后,参加家庭聚餐和同事聚餐,导致家庭成员及儿子的岳母、妻弟等6人确诊;烟台、青岛的确诊病例中,有4例是在参加云南旅行期间感染,同团旅行者中还发现1例无症状感染者,回到烟台后传给了3名家庭成员。



▲2月3日,医护人员在武汉火神山新型冠状病毒肺炎专科医院调试医疗设备,整理病房,为接收患者做最后准备。新华社发

IMF 总裁:对中国经济韧性“充满信心”

新华社华盛顿2月3日电(记者熊茂伶、高攀)国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃3日表示,IMF支持中国政府在应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情方面采取的措施,对中国经济韧性“充满信心”。

格奥尔基耶娃当天在社交媒体上表示,

IMF对所有受到新型冠状病毒肺炎疫情影响的人士表示诚挚慰问。IMF支持近来中国政府为应对疫情在财政、货币和金融等领域采取的措施。她说,中国经济继续展现出“极强的韧性”,IMF对此“充满信心”。

此前,IMF新闻发言人格里·赖斯也对中国政府应对疫情的措施表示肯定。1月30日,赖斯在华盛顿举行的例行新闻发布会上表示,中国政府非常重视应对此次疫情,作为大型经济体,中国有资源和决心有效应对和控制新型冠状病毒感染的肺炎疫情。

新华社日内瓦2月3日电

(记者陈俊侠、刘曲)世界卫生组织执行委员会第146届会议3日在日内瓦世卫组织总部召开。世卫组织总干事谭德塞在会上全面介绍了世卫组织与中方密切沟通配合、大力支持中国政府和人民抗疫努力的情况。

他表示,中方的策略不仅有力,而且有效,就是紧紧抓住疫情中心地区发力。在中国之外,目前仅有23个国家发现一共146例确诊病例,这个数字相比其他疫情可以说是微乎其微,人们完全没有理由恐慌。

谭德塞说,各国应基于事实,科学理性统筹协调;防范是必要的,但无需过度反应。世卫组织不建议各国采取任何旅行或贸易限制措施,呼吁各国应基于证据采取令人信服的措施。各国应同时加大对卫生体系脆弱国家的支持力度,加强病例诊疗和疫苗研发,澄清不实言论,完善防范手段,增加资源投入,继续与世卫组织分享信息、知识和专长,团结协作战胜疫情。

在执委会上,多个国家对中国疫情防控工作及为全球公共卫生事业所作贡献给予高度评价。

坦桑尼亚参会官员代表非洲区国家对政府和人民表达慰问,感谢中国政府采取有力措施努力控制疫情,强调正是由于中方付出了巨大努力和牺牲,非洲才尚未出现确诊病例,下一步非洲国家将继续加强防范,希望世卫组织和非洲提供支助。

德国参会官员赞赏中国政府行动迅速,公开透明,及时分享信息,与世卫组织保持密切合作。瑞士代表表示中国的防控和诊疗措施堪称典范,愿意和中国人民一道打赢这场疫情防控阻击战。

英国、澳大利亚、日本、巴西、新加坡、以色列、智利、斯里兰卡、荷兰、西班牙、缅甸、埃及、挪威、印度尼西亚、加拿大、丹麦、泰国、瑞典、黑山、孟加拉国等均对中国政府采取的措施表示高度赞赏,呼吁国际社会加强合作,携手战胜疫情。

世卫及多国赞赏中国疫情防控措施有效 呼吁避免过度反应

历经风雨的孩子终将长成大树

新华时评

2020年的春节对于每个中国家庭都不寻常。在新型冠状病毒感染的肺炎疫情紧张防控的背后,一张张稚嫩的脸上,一双双懵懂的眼睛正努力观察世界,用自己的方式与这段特殊的时光相处。

“流感突起,肺炎逼近,想父亲安康?……您于院中应多加留意,谨防传染。吾坚信没有一个冬天不可逾越。”这是一个14岁女孩给奋战在抗疫一线的医生父亲写的家书。

对于很多一线医务工作者来说,每天忙碌之余,莫大的安慰就是看看微信中孩子的近况。有双职工都是医生的家庭,留守女儿在给父亲写信中写下“健康所系,性命相托”,这让母亲有些意外、一度哽咽,因为这是医学生誓言的开头语——“健康所系,性命相托……我决心竭尽全力除人类之病痛,助健康之完美,维护医术的圣洁和荣誉,救死扶伤,不辞艰辛……”

或许是医生的孩子常常多一份独立和理性,女儿把父母不在的日子努力安排得安静充实。一来一晃,几本喜欢的书,就是她战胜孤独的“战场”。

在这个冬天,医生、护士、记者……很多人得知一线需要支援的消息后,第一时间主动请缨,尤其在疫情初期各种情况都不清楚时,一去能否安全回来还是未知数。有似懂非懂的孩子找着妈妈角色,不肯让妈妈报名。在大家努力给孩子讲述自己的职业和职业精神时,小孩子澄澈的眼里,闪烁着与父母眼睛同样的光。

疫情面前,没有人能独善其身。有学生家长不幸离世,一些家长被隔离观察。老师给学生们写信,愿孩子们明辨真相与谣言,探寻试卷答案之外的道理,从“此身、此时、此地”做起。

“生命如露如电,我们仍然可以坚定地选择‘有序’和‘有情’。”“希望在不久的将来,在祖国的各行各业,能看到你们的良知与专业。”老师如是写道。

如师所愿,在安心居家日子里,孩子们每天向老师报平安,健康饮食,把生活学习和锻炼身体安排好。与父母在厨房卧室客厅组织“一日游”,听

诗词和历史故事,互相依偎着用平板电脑看电影……暂别影院商场游乐场的日子,一家人在一起,方寸之中有天地。在这背后,是千千万万坚守岗位医务工作者、工人、快递小哥、公务员等在默默付出。

这个冬天,生与死的烙印在年轻的心中定格。对于生命的意义、生与死的思考,注定将使孩子在世事的喧嚣中看到更多成长的真相。在坚强中努力成长,在成长中更加坚强。愿逝者安息,愿生者的善意赋予孩子力量,早日走出阴霾。

“脱下这身衣服,他们只是一群孩子。”这是人们看到很多最美逆行者的感慨。一线的医生护士、驰援的军队队伍……年轻的孩子们召之即来,来之能战。17年前的抗击非典战役中,这些人很多还是学生,过着波澜不惊的生活;17年后,他们已经是奋战在一线最动人的身影。这些年轻人家中也有孩子,有的尚在襁褓。若干年后,在国家需要之时,相信这些孩子中的很多人,将接过接力棒继续前行。

时间将检视一切,历经风雨的孩子终将长成大树。(记者于文静)新华社北京2月3日电